Возможные   алгоритмические  задачи   перечня требований к уровню подготовки выпускников, достижение которого проверяется на 
               ЕГЭ  по информатике  и  ИКТ .

1)  Нахождение минимума и максимума двух, трех, четырех данных чисел 
 без  использования массивов и циклов.


Program max_3;

 var a,b,c,max:integer;

begin

 writeln('ввести  три  разных  числа');

 read(a,b,c);

 max:=a;

 if b>max then

  max:=b;

 if c>max then

  max:=c;

 write('max =',max);

end.

2)   Нахождение всех корней заданного квадратного уравнения.


Program KV_YR_1;

 Var  A,B,C,X1,X2,D:real;

 Label 1,2;

Begin

 1: Writeln('A,B,C');

 Readln(a,b,c);

 D:=B*B-4*A*C;

 if (A=0) and (B=0) and (C=0) Then

  Begin

   writeln('любые');

   goto 1;

  End;

 if (A=0) and (B=0) Then

  Begin

   writeln('нет');

   goto 1;

  End;

 if A=0 Then

  Begin

   X1:=-C/B;

   writeln('X1=',X1:6:3);

   goto 2;

  End;

 if D>=0 Then

  Begin

   X1:=(-B+sqrt(D))/(2*A);

   X2:=(-B-sqrt(D))/(2*A);

   Writeln('X1=',X1:6:3, '  X2=',X2:6:3);

   goto 2;

  End;

     Writeln('нет, D<0');

2:End.

􀂙поиск   наименьшего   делителя   целого   числа;  

  Алг   целый  наименьший  делитель   (цел  Х, ND)

       Арг  X, I
       Рез   ND
 Нач 

         Ввод   Х

         I =2

         Пока   остаток  (X, I) ≠ 0

             I = I + 1

          кц
           ND = i
           Вывод  ND

  Кон

                                                                                                                                  ND.pas 

3)   Нахождение наибольшего общего делителя двух натуральных чисел  
  (алгоритм Евклида).       
                                               нахождение  в математике:  

       X = 420    =  2*2*3*5*7

       Y = 2730  =  2*3*5*7*13                    НОД   =  2*3*5*7 = 210    
  алгоритм    Евклида:

      Алг   НОД   (нат  M, N,  X, Y,   нат  NOD)

            Арг  M,  N
            Рез  NOD
      Нач

             Ввод   M,  N
             X  = M;  Y = N
             Пока   X ≠ Y
                    Нц

                       Если   X > Y
                              то   X = X – Y
                              Иначе   Y = Y – X
                       Всё

                    Кц

                             NOD = X
                            Вывод    NOD
      Кон
  NOD_E.pas                                                                  NOD.pas

program  NOD_E;

uses Crt;

 var NOD,M,N,x,y:integer; //M>=0 и N>=0 

begin
  ClrScr;

  writeln ('ввести  два  числа  > 0');

  readln (M,N);

  X:=M; Y:=N;

  while X<>Y do

   if X>Y 
    then X:= X-Y

   else Y:=Y-X;

  NOD:=X;

  writeln('наиб общ делит ',NOD);

end.

    Поиск  наименьшего  общего   кратного  двух  чисел   (НОК).

   нахождение  в математике:  
       X = 420    =  2*2*3*5*7

       Y = 2730  =  2*3*5*7*13         НОК   =  2*2*3*5*7*13 = 5 460
                    (взять множители  одного числа (420) и дополнить недостающие 
                             множители  второго числа (2730, нет  13)). 
 program  NOK;

var NOD,NOK,x,y,x1,y1,k:integer;

begin
 writeln ('ввести  два  числа  > 0 ');

 readln (X,Y);   x1:=x;  y1:=y;

 while (X<>0) and (Y<>0) do

  if X>=Y then X:= X mod Y

  else Y:=Y mod X;

 NOD:=X+Y;  k:=NOD;

 writeln('наиб общ делит ' ,NOD);

 NOK:=(x1 div k)*y1;

 write('наим общ крат  ',NOK);

end.                                NOK.pas
4)   Запись натурального числа в позиционной системе с основанием
меньшим или равным 10. Обработка и преобразование такой записи   числа.

program main; //перевод в 2с/с
var

 a:array[1..31]of integer;

 i:byte;

 n,c,d:longint;

begin

 read(n);

 c:=n;

 i:=31;

 while c<>0 do

  begin

   d:=c mod 2;

   a[i]:=d;

   c:=c div 2;

   i:=i-1;

  end;

 while i<31 do

  begin

   write(a[i+1]);

   i:=i+1;

  end;

 if n=0 then

  write(n);

end.

program STR_2_10;    //перевод  из 2 с/с в 10 с/с

Var i,x,y:integer;

     K,B,C:string;

     S:real;

Begin

 Writeln ('ввести код  числа в 2 С/С');

 Readln (k);

 for i:=Length(K) downto 1 do    //переворот кода

  B:=B+copy(K,i,1);

 for i:=1 to Length(B) do

  begin

   C:=copy(B,i,1);

   VAL(C,X,y);     //преобраз. строку С  в число Х

   S:= S + X*exp((i-1)*ln(2));  // суммиров. степеней,
  end;                             напр. 2^3 =  exp(3*ln(2))

 writeln('это  число = ',S);

end.

5)   Нахождение сумм, произведений элементов данной конечной числовой    
   последовательности (или массива).
Program  MAS_S_P;

   var i,P,S: integer;

       B: array [1..7] of  integer;

BEGIN

  S:=0;  P:=1;
  for i:=1 to  7 do

    begin

     read (B[i]);

     P:=P*B[i];
     S:= S+B[i];

    end;

  for i:=1 to 7 do

    writeln(B[i]);

    writeln('S= ',S, ‘ P= ‘,P);

END.

6)   Использование цикла для решения простых переборных задач (поиск наименьшего    
   простого делителя данного натурального числа, проверка  числа на простоту, и т.д.).
В математике, решето́ Эратосфе́на — простой старинный алгоритм нахождения всех простых чисел до некоторого целого числа n.  Cоздан древнегреческим математиком Эратосфеном.

Пример  для  n = 20:   Запишем натуральные числа начиная от 2 до 20 в ряд:

  2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14   15   16   17   18   19   20

Первое число в списке 2 — простое. Пройдём по ряду чисел, вычёркивая все числа кратные 2 (каждое второе, начиная с 22 = 4):

  2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14   15   16   17   18   19   20 
Следующее невычеркнутое число 3 — простое. Пройдём по ряду чисел, вычёркивая все числа кратные 3 (каждое третье, начиная с 32 = 9):

  2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14   15   16   17   18   19   20 
Следующее невычеркнутое число 5 — простое. Пройдём по ряду чисел, вычёркивая все числа кратные 5 (каждое пятое, начиная с 52 = 25).  И т. д.

Необходимо провести вычёркивания кратных для всех простых чисел  p,  для которых 

Алг   решето  Эратосфена

      Арг  N, K, I,j
      Рез   S (простые  числа)

Нач

      Заполнить  массив  натуральных   от  N   до  К.

      IK = sqrt(K)  -  максимальное  простое  число, которому  кратны  элементы   
      M = K – N                                                                                                          массива

       Для   I =2  до   IK
          Для    J=1  до  M

                A = S[j] div I

                B = S[j] mod I

                Если   A>1 и  B=0    то   S[j] =0    (обнуляются   составные  числа)

                 иначе   S[j] = S[j]       

              Кц
           кц      
                   печать  полученного массива  простых  чисел.        
              
Program prost_;    // поиск простых чисел 

 const P=100;

 var

  S:array [1..P] of  integer;

  A,M,N,K,IK,T,i,j: integer;

                 B: real;

begin

 writeln('ввести  нач  и  кон  инт  на  100 элементов ');

 readln(N,K);

 M:=K-N; T:=0;

 IK:=trunc(sqrt(K)); // max делитель при  отсеивании   
                           непростых чисел  в данном интервале
 S[1]:=N;  Writeln('исходный  массив');

 for j:=1 to M-1 do

   begin

    S[j+1]:= S[j]+1;

    write (S[j], ' ');

   end;

 writeln;  // формирование нового  массива;

  writeln;

 for I:=2 to IK do

 for j:= 1 to m  do

   begin

    A:=S[j] div I;  
    B:=S[j] mod I;

    if ((A>1) and (B= 0)) 
      then  S[j]:= 0

    else   S[j]:=s[j];

   end;

 writeln;

 writeln('простые  числа  в  заданном  интервале ');

 for j:=1 to M  do

  if S[j]>1 then 
    begin

     T:=T+1;

     write(S[j],' ');

    end;

 writeln;

 Writeln('кол-во  ', T);

end.
[image: image1.emf]
Program prost1;     // наим простой делитель
 var k,x:integer;  // 2 - наим простое число  1-не простое, не составное

begin

   k:=2; writeln('ввести  число');

   readln(x);

   while (k<=sqrt(x)) and (x mod k<>0) do

    k:=k+1;

   if x mod k=0

    then write('наим простой делитель ',k)

   else Write('наим простой делитель ', x);

end.

Program prost2;     // проверка числа на простоту
 var k,x:integer;   // 2 - наим простое число  1- не простое, не составное

begin

   k:=2; writeln('ввести  число');

   readln(x);

   if x=1

    then write('1 - не простое и не составное')

   else

    if x=2

     then write('2 - простое ')

    else

     begin

      while (k<=sqrt(x)) and (x mod k<>0) do

      k:=k+1;

      if x mod k<>0

       then write('число простое ')

      else Write('число составное ');

     end;

end.

7)   Заполнение элементов одномерного  и  двумерного  массива  по
        заданным правилам.

 7.1     Составить  программу  заполнения  массива   А(20)  случайными числами  до 50.         
                      Заменить  числа  < 20  нулями.      Распечатать  массив  в строку.

 program mas3;

  var  A:array [1..20] of integer;

       i: integer;

 begin

  randomize;

  for i:=1 to 20 do

   begin

    a[i]:=random(50);

    if a[i]<20 then a[i]:=0;

    write(a[i], ' ');

   end;

 end.

7.2    Составить  программу  заполнения  массива   В(10)   вводом  с  клавиатуры.         
         Найти  сумму  элементов  < 5.     Распечатать  массив  в строку.

program mas5;

 var  B:array [1..10] of integer;

    i,S: integer;

begin

 S:=0;

 writeln('ввести 10 элементов');

 for i:=1 to 10 do

  begin

   readln(b[i]);

   if B[i]<5 then S:=S+B[i];

  end;

 for i:=1 to 10 do

  write(b[i], ' ');

 writeln;

 writeln('сумма = ',S);
end.
7. 3   Заполнить массив  К(13)  константами. Найти количество элементов, 
        кратных 7    и сумму элементов  < 7.   Распечатать массив   в строку.

Program  MAS_S14;

  Const P=13;

  K: array [1..P] of  integer = (11,7,13,22,5,29,3,77,9,15,2,35,8);

  var i,N,S: integer;

BEGIN

  N:=0; S:=0;

  for i:=1 to 13 do

    begin

     if K[i] mod 7 = 0  then  N:=N+1;

     if K[i] < 7  then  S:=S +K[i];

     write(K[i],'  ');

    end;

  writeln;

  writeln('N= ',N,'  S= ',S);

END.

                                Заполнение  двумерного массива.
Program  MAS_9;

   Const N=4;

   var  a: array [1..4, 1..4] of integer;

   var  S,S2,P4,i,j: integer;

BEGIN

   RANDOMIZE;

   S:=0; S2:=0; P4:=1;

   for  i:=1 to N do

      begin

        for j:=1 to N  do

          begin

            a[i,j]:=random(7);

             write(a[i,j],'  ');  // печать 2-го массива

          end;

        writeln;

      end;

     for i:=1 to N do

       begin

          S:=S+a[i,i];    //сумма Эл-тов главной диагонали
          P4:=P4*a[i,4];  // произведение Эл-тов 4-го столбца
          S2:=S2+a[2,i];  // сумма Эл-тов 2-й строки
       end;

     writeln('S= ',S, '  P4=',P4, '  S2=',S2);

END.

8)   Операции с элементами массива. Линейный поиск элемента. 
 Вставка и  удаление  элементов в массиве. 
 Перестановка элементов данного  массива в обратном порядке.
 Суммирование элементов массива.   Проверка соответствия элементов массива 
некоторому условию. 

Program Vst_elem;  //вставить в масив А(10) 5 элементов, начиная 
                                                   с Р-го эл-та

 Const N=10; V=5;

 var a:array[1..N] of integer;

     b:array[1..N+V] of integer;

     i,p:integer;

begin

 write('N эл-та вставки');

 read(p);

 for i:=1 to n do

  a[i]:=2*i+2;

 for i:=1 to n do

  write(a[i],'  ');

 writeln;           //заполнение увеличенного массива через массив В

 for i:=1 to n+v do

  begin

   if (i>=p) and (i<p+v)

    then read(b[i]);

   if i<p

    then b[i]:=a[i];

   if i>=p+v

    then b[i]:=a[i-v];

  end;

 for i:=1 to n+v do

  write(b[i],'  ');

writeln;

end.

Program Del_elem; // удалить в масиве А(N) V элементов,  
                                 начиная с Р-го эл-та

 Const N=10; V=5;

 var a:array[1..N] of integer;

     b:array[1..N-V] of integer;

     i,p:integer;

begin

 write('N эл-та удаления');

 read(p);

 for i:=1 to n do

  a[i]:=2*i+2;

 for i:=1 to n do

  write(a[i],'  ');

 writeln;       //заполнение усечённого массива через массив В

 for i:=1 to n-v do

  begin

   if i<p

    then b[i]:=a[i];

   if i>=p

    then b[i]:=a[i+v];

  end;

 for i:=1 to n-v do

  write(b[i],'  ');

 writeln;

end.
Program invert_mas;  // инвертирование  масс - перестан. в  
                                           обратн.порядке

Var a: array [1..20] of real;


  i,n : integer;


  tmp : real;

Begin

randomize;

writeln (' Массив A ');

n:=20;

for i:=1 to n do


begin


a[ i ]:=(random(201)-80)/(random(100)+1);


write (a[ i ]:6:2);


end;

for i:=1 to n div 2 do

  begin


tmp:=a[ i ];


a[ i ]:=a[ n-i+1 ];


a[ n-i+1 ]:=tmp;

  end;

  writeln;

writeln (' Инвертированный массив A ');

for i:=1 to n do


 write (a[ i ]:6:2);

writeln;

End.

9)   Нахождение минимального (максимального) значения в данном массиве 
 и  количества   элементов,  равных ему,  за однократный  просмотр массива.

Program KOL_MAX_1;     // одномерный  массив

   Uses Crt;

   const n=9;

   var A:array[1..N] of integer;

       i,j,k:integer;

       MAX: integer;

BEGIN

     MAX:=0;  K:=0;

     writeln(' ввести значения таблицы');

     for i:=1 to N do

       read (a[i]);

 (*подсчёт  МАХ  и печать  таблицы *)

      max:=a[1];

    for i:=1 to n do

      begin

       if a[i] = max then k:=k+1;

       if a[i] > max then

         begin

          max:=a[i];

          k:=1

         end;
      end;

   writeln ('печать исходной таблицы');

    for i:=1 to n do

     write (a[i],'  ');

    writeln;

    writeln('MAX= ',MAX);

    write('K= ',k)

END.
Program KOL_MAX;    //  двумерный  массив

   Uses Crt;

   const n=3;

   var A:array[1..N,1..N] of real;

       i,j,k:integer;

       MAX: real;

BEGIN

    ClrScr;

     MAX:=0;  K:=0;

     writeln(' ввести значения таблицы');

     for i:=1 to N do
       for j:=1 to N do

          read (a[i,j]);
    (*подсчёт  МАХ  и печать  таблицы *)

      max:=a[1,1];

    for i:=1 to n do

      for j:=1 to n do

        begin

            if a[i,j] = max then k:=k+1;

            if a[i,j] > max then

               begin

                  max:=a[i,j];

                  k:=1

               end;
         end;

      writeln;

    writeln ('печать исходной таблицы');

    for i:=1 to n do

      begin

        for  j:=1 to n do

           write (a[i,j]:5:2,'   ');

           writeln;

        end;

        writeln;

        writeln('MAX= ',MAX:5:2);

        write('K= ',k)

END.

10)  Нахождение второго по величине (второго максимального  или второго  минимального) значения в данном массиве за однократный просмотр  массива.


Program Max_2;      // нах второго  МАХ
 Const N = 10;

 a:array[1..N] of integer=(4,10,10,5,7,8,10,10,7,10);

 var max,i,max2:integer;

 k:array[1..n] of integer;

begin

  max:=-maxint;     //-2 147 483 647  для MIN=maxint 
  for i:=1 to n do

   if a[i]>max then

    begin

     max2:=max;

     max:=a[i];

    end

     else

      if (a[i]>max2) and (a[i]<max)

        then

         max2:=a[i];

  write(max2);

end.

11) Операции с элементами массива, отобранными по некоторому условию  (например, нахождение  минимального четного элемента в массиве,  нахождение количества
 и суммы всех четных элементов в массиве).

program min_kr2;

 Const n=10;

 a: array [1..n] of integer = (14,16,13,10,6,29,4,77,8,12);

 var i,k,S,min: integer;

BEGIN

  k:=0; S:=0;

  min:=maxint-1;   // 2 147 483 647 - 1

  for i:=1 to n do

    begin

     if (a[i]<min) and (a[i] mod 2=0)

      then min:=a[i];

     if a[i] mod 2=0 then

       begin

        k:=k+1;

        S:=S+a[i];

       end;

    end;

  writeln;

  writeln('k= ',k,'  S= ',S,'  MIN чётный = ',min);

END.

12) Сортировка  массива.

Алг  сорт_выбором  (по убыванию и возрастанию)

     Арг    цел  таб А[N],  (  цел  j, M, MAX, К)

Нач

       Для   J  от  1  до    N
             Заполнить  и распечатать    исходный  массив  A(N)

       J = N
       Пока       J > 0

          Нц

              MAX = A(J)           -  заносим  последний  элемент

              Для   М  от  1  до  J
                 Если  А(М)   >=  МАХ                 -  поиск   МАХ

                       То   МАХ = А(М), К=М               

                  Все

                  МАХ = А(К)

                 А(К) = А( J )        -  перестановка  элементов

                А( J )  = МАХ

             Печать  массива A(J)  ( по  убыванию)
                  J = J - 1

         Кц

                    Для  j  от 1   до   N
                           Вывод  А(j)         -  по  возрастанию

Кон               
 ПРИМЕР:                3   8   7   9   2               ( N = 5)
                                              1     2     3     4      5

	J
	MAX
	K
	A(4)
	A(5)
	МАССИВ

	   5


	2   А(5)
9   А(4)
	4
	2
	9
	3  8  7  2  9

	
	
	
	A(2)
	A(4)
	

	4
	2 А(4)

     8  А(2)
	2
	2
	8
	3  2  7  8  9


program sort_vibor;

   const N=10;

   var

      A: array [1..N] of integer;

      j,m,max,K:integer;

begin

  randomize;

  writeln('исходный  массив');

  for j:=1 to N do

    begin

       a[j]:=random(15);   //заполнение  и  печать массива

        write(a[j],' ');

    end;

          writeln;

 writeln('по убыванию');

        J:=N;
      while J>0 do

        begin

          MAX:=A[j];

          for M:=1 to J   do

            if A[M]>=MAX

             then
                begin     (*поиск  MAX, его запоминание *)

                 MAX:=A[M];      (* и его номера *)

                 K:=M;

                end;

          MAX:=A[k];

          A[k]:=A[J];

          A[J]:=MAX;         (*перестановка  элементов*)

          write(A[j],' ');

          J:=J-1;

        end;

      writeln;

      writeln('по  возрастанию ');

      for j:=1 to N do

       write(A[j],' ');

end.

                          СОРТИРОВКА   МАССИВА:      МЕТОД      П У З Ы Р Ь К А.     

                                                                                                                   (по  возрастанию)


 



























Program Pyzirek;

  uses crt;

  const

     lens=10;

     diap=100;

  var

       A: array[1..lens] of integer;

     mit: integer;

       i: integer;

       j: integer;

BEGIN

  clrscr;

  randomize;

     for i:=1 to lens do  a[i]:=random(diap);

     for i:=1 to lens do write(A[i],' ');

     writeln;

     for i:=lens-1 downto 1 do

     begin

        j:=i;

        while (j<lens) and (a[j]>a[j+1]) do

         begin

            if a[j]>a[j+1] then

            begin

              mit:=a[j];

              a[j]:=a[j+1];

              a[j+1]:=mit;

            end;

              j:=j+1;

         end;

     end;

     for i:=1 to lens do write(A[i],'  ');

end.

13) Слияние двух упорядоченных массивов в один
              без   использования   сортировки  (эффективный способ).

Program Sliv;

 const n=5; m=3;

var
 m1:array[1..n] of integer;    // 1 3 5 8 9

 m2:array[1..m] of integer;   // 2 4 7

 m3:array[1..n+m] of integer;

 i,j,k:integer;

begin

 writeln;

 writeln('заполнение массивов');

 writeln('массив 1');

 for i:=1 to n do

 read(m1[i]);

 writeln('массив 2');

 for i:=1 to m do

 read(m2[i]);

i:=1; j:=1;

 while (i<=n) and (j<=m) do

  if m1[i]<m2[j] then

   begin

    m3[i+j-1]:=m1[i];

    i:=i+1;

   end

  else

   begin

    m3[i+j-1]:=m2[j];

    j:=j+1;

   end;

 if i<=n  then

  for k:=i to n do

   m3[m+k]:=m1[k]

 else

  for k:=j to m do

   m3[n+k]:=m2[k];

 for i:=1 to n+m do

  write(m3[i],' ');

end.

14)  Обработка отдельных символов данной строки. Подсчет частоты
               появления символа в строке.
program STR1;  {количество букв  в строке}

   Var     S: string;

       I,L,K: integer;

Begin

 K:=0; Writeln ('ввести  строку');

 Readln (S);

 L:=Length(S);

 for i:=1 to L do

    if copy(S,i,1)='Т'

      then K:=K+1;

 writeln('кол-во букв  а =', K);

 end.

15) Работа с подстроками данной строки с разбиением на слова 
         по  пробельным символам. Поиск подстроки внутри данной строки, 
         замена   найденной подстроки на другую строку.
program STR4_d;  {кол-во  слов }

   Var P: string;

       I,K: integer;

Begin

K:=0;  Writeln ('ввести  предложение ');

 Readln (P);

 for i:=1 to Length(P) do

  if P[i]=' '

      then K:=K+1;

 writeln('кол-во слов = ', K+1);

end.
Разобрать   строку  символов  на  массив  слов.   Составить программу  нахождения  максимального    слова  массива.
                                   
Program STR5;      

  Uses Crt;

  Const  N=3;    // 255  символов (строка) и 3  слова 

  var  a, str : string;

             b: array [1..N] of string;

            i,j: integer;

BEGIN

  ClrScr;

  j:=0; 

  writeln('ввести  предложение, пробелы  между словами, в конце  
                                                точка');

  readln(a);   //ввести  строку  из  слов, точка в конце 

  for i:=1 to length(a) do

    if (a[i] <> ' ') and (a[i]<>'.') and (a[i]<>'.')
     then  str:=str+a[i]

    else  begin

           if str <>' ' then 

                          begin

                           inc(j);

                           b[j]:=str;

                           str:='';

                          end;

          end;   
  writeln;

  for i:=1 to j do    write(b[i],‘   ‘);

  writeln;  

  writeln('кол-во слов = ' , j);                                          
END.                                               STR5.pas
program STR4;  {поиск  заданной  подстроки }

   Uses crt;

   Var     A,B: string;

       I,L,K,n: integer;

Begin

 clrScr;

 K:=0;

 Writeln ('ввести  подстроку');

 Readln (b);

 n:=length(b);

 Writeln ('ввести строку символов');

 Readln (A);

 L:=Length(A);

 for i:=1 to L do

    if copy(A,i,n)=B

      then K:=K+1;

 writeln('кол-во вхождений = ',K);

 end.

               замена   найденной подстроки на другую строку
program STR4;         // замена найденной подстроки

 Var A,B,c,S: string;

     I,n,t: integer;

Begin

 Writeln ('ввести  строку');

 Readln (b);

 n:=length(b);

 Writeln ('ввести  заменяемую подстроку');

 Readln (a);

 t:=length(a);

 Writeln ('ввести строку замены ');

 Readln (c);

 s:='';

 begin

  i:=1;

  while i<=n do

    begin

      if copy(b,i,t)=a then

           begin

             s:=s+c;

             i:=i+t;

           end;

      if copy(b,i,t)<>a then

           begin

             s:=s+b[i];

             i:=i+1;

           end;

    end;

    write(s);

 end;

end.       
                      +   ДОПОЛНИТЕЛЬНО:   1  МАССИВ.
1_(6).  Есть  ли  в  данном  массиве  два  соседних  положительных   элемента?       
program  sosedn;                                         Найти  номера  первой  (последней)  пары.

  var a:array [1..10] of integer;

  k1,k,i,n:integer;      {k1 - номер первой пары   k- последней пары }

begin                 {пример  массива  -3 2 3 -2 4 5 -7 8 9 -4}

  k1:=0; k:=0;  n:=10;

  for i:=1 to N do

   read(a[i]);

  for i:=1 to N do

    begin

      if (a[i]>0) and (a[i+1]>0)

        then k:=i;      {запоминает  номер последней пары}

      if (k1=0)  and  (a[i]>0) and (a[i+1]>0)

        then k1:=i;    {запоминает  номер первой пары}

    end;

  write('N1=',k1, '   Nk = ',k);

end.

program  sosedn_obr;

 var a:array [1..10] of integer;

 k1,k,i,n:integer; {k1 - номер первой пары   k- последней пары }

begin              {пример  массива  -3 2 3 -2 4 5 -7 8 9 -4}

 k1:=0; k:=0;  n:=10;

 for i:=1 to N do

  read(a[i]);

 for i:=1 to N do

  if (a[i]>0) and (a[i+1]>0)

   then k:=i;    {запоминает  номер последней пары}

 for i:=N  downto 2 do

  if (a[i]>0) and (a[i-1]>0)

   then k1:=i;    {запоминает  1-ю пару}

 write('N1=',k1-1, '   Nk = ',k);

end.

2.   Для  одномерного  массива  определить  и  вывести  на экран  номер  первого 
      элемента  с наибольшим  значением  и  номер  последнего элемента
     с  наименьшим  значением.

     Алг   номера  MAX,  MIN  (таб  А[1:N);

          Арг  A(i)                                                                     1    2    3   4   5    6   7    8    9    10    11   12  13

          Рез  NB,  NM                                                             5  3  2  1  3  2  1  7  3  1   7   5   7

    Нач

           NB = 0;   NM = 0;

           Ввод А(1);    MAX = А(1);   MIN = А(1);                                   MAS_NOM.pas
           Для  I  от 2  до  N
                нц 

                   Ввод  А(I)
                    Если  А(I)  > MAX
                          То  MAX = A(i); NB = I

                          иначе
                                если   А(I)  <= MIN

                                    то  MIN = A(i); NM = I
                                всё

             кц
                      вывод   исходного  массива    (в строку)
                   вывод   NB,  NM
      кон

Program  MAS_NOM;

    Const N=13;

    A: array [1..N] of  integer = (5,3,2,1,3,2,1,7,3,1,7,5,7);

    var i,NB,NM,MAX,MIN: integer;

   BEGIN

    NB:=0; NM:=0;

    MAX:=A[1]; MIN:=A[1];

    for i:=2 to N do

       begin

         if A[i] > MAX

           then  begin

                    MAX:=A[i]; NB:=I;

                 end

         else

           if  A[i] <= MIN

            then  begin

                   MIN:=A[i];  NM:=I;

                  end;

       end;     writeln('исходный  массив');

     for i:=1 to N do   write(A[i],'  ');

 writeln('№ первого эл-та с наибольшим  значением  ', NB);

 writeln('№ последнего  эл-та  с наименьшим значением  ', NM);

END.

3.      Найти  одинаковые  элементы  массива  и   их  индексы.

Алг   одинаковые    (цел таб  А(N),    MI(N))           7,5,4,5,3,5,3,1,0
Нач  

     Для   I  от  1  до   N
        Для   J  от  i+1    до  N
             Если   A(i) =A(j)

                  То   MI(i) = I ;  MI(j) = j    - {MI – массив  индексов  одинаковых  эл-тов}

              Всё

          Печать    одинаковых   элементов   A(MI( I ))    и    их  индексов     MI(i).  

 кон    

program Ravn;      { одинаковые  элементы   массива }

  Const  A: array [1..9] of integer = (7,5,4,5,3,5,3,1,0);

  var i,j: integer;

       MI: array [1..9] of integer;

begin

  writeln('исходный');

  for i:=1 to 9 do   write(A[i],' ');

    writeln;

  for i:=1 to 9   do

    for j:=i+1 to  9  do

      if A[i]=A[j]

         then  begin

                MI[i]:=i; MI[j]:=j;

               end;

  writeln('одинаковые элементы ');

  for i:=1 to 9  do

    if MI[i]<>0 then  write(A[Mi[i]],'  ');

  writeln;

  writeln('их  индексы ');

    for i:=1 to 9  do

     if MI[i]<>0 then  write(MI[i],'  ');

end.

4.    Найти    максимальное  количество   подряд   идущих   совпадающих     
         элементов.

Алг   подряд  идущие     (цел таб  А(N),  К – кол-во подряд идущих
                                                МК – МАХ  кол-во  подряд идущих  )                              
Нач      
        К = 1;  МК = 1;                                        {2,2,3,4,5,5,5,5,7,7,2}
    Для   I  от  2  до   N
          Если   A(i) =(i-1)

                То  K = K + 1 

                Иначе  
                если   К > MK 
                      то   МК = К 
                 Всё

                 К = 1

            Всё

      Кц

            Если   К  > MK
                   То   МК = К

            Всё

                  Вывод   МК
кон    

Program Podr_idy;      (С2_08)

   const N=30;

   a:array [1..N] of integer =  
           (3,3,3,1,5,5,5,5,7,8,9,9,9,9,9,9,9,9,9,

                                 4,3,3,7,7,5,3,2,2,2,2);

   var  MaxCoin, NumCoin,i: integer;

  {макс. кол-во  и кол-во подряд идущих совпадающих  элементов}

BEGIN

   MaxCoin:=1;    NumCoin:=1;

   for i:=2 to N do

      begin

        if a[i]=a[i-1] 
          then NumCoin:=NumCoin+1

        else begin

              if NumCoin > MaxCoin 
                then  MaxCoin:=NumCoin;

              NumCoin:=1;

             end;

      end;

   if NumCoin > MaxCoin 
     then MaxCoin:=NumCoin;

  writeln(MaxCoin);

             end.
Часть_С2:
[image: image2.emf]
program sdvig_prav;  {сдвиг  вправо}

 var  a:array[1..10] of integer;

      x,n,i,k,j:integer;

begin

 n:=10;

 for i:=1 to n do

  read(a[i]);

 for i:=1 to n do

  write(a[i]:3);

 writeln; writeln('vvedite k  ');

 readln(k);

 writeln;

 for j:=1 to k do

  begin

   x:=a[n];

    for i:= n downto 2 do

     a[i]:=a[i-1];

     a[1]:=x;

  end;

 for i:=1 to n do

  write (a[i]:3);

end.

program sdvig_lev3;    {сдвиг  влево}

 var  a:array[1..10] of integer;

      x,n,i,k,j:integer;

begin

 n:=10;

 for i:=1 to n do

  read(a[i]);

 for i:=1 to n do

  write(a[i]:3);

 writeln;  writeln('vvedite k');

 readln(k);

 for j:=1 to k do

  begin

   x:=a[1];

     for i:=1 to n-1 do

       a[i]:=a[i+1];

       a[n]:=x;

  end;

 for i:=1 to n do

  write (a[i]:3);

end.

[image: image3.emf]
Program C2_2_obmen;   // обмен  значение  в  столбцах

  Const m=5; n=8;

  Var  a:array [1..m,1..n] of integer;              
       i,j,max,k1,min,k2,x:integer;  

BEGIN

 writeln('ввод элементов');

 for i:=1 to m do           
  for j:=1 to n do

   read(a[i,j]);

 for i:=1 to m do     // печать  исходный  массив

  begin

   for j:=1 to n do

   write(a[i,j]:4);  //расстояние  между  элементами

   writeln;

  end;

 min:=a[1,1]; max:=a[1,1]; k1:=1; k2:=1;

 for i:=1 to m do

  for j:=1 to n do

   begin

    if a[i,j]<min then

     begin

      min:=a[i,j];

      k1:=j;

     end;

    if a[i,j]>max then

     begin

      max:=a[i,j];

      k2:=j;

     end;

   end;

 for i:=1 to m do

  begin

   x:=a[i,k1];

   a[i,k1]:=a[i,k2];

   a[i,k2]:=x;

  end;

 writeln('полученный  массив ');

 for i:=1 to m do

  begin

   for j:=1 to n do

   write(a[i,j]:4);  //расстояние  между  элементами

   writeln;

  end;

END.

[image: image4.emf]
Program C2_3_chasto;   // наиб. часто встречающееся  число

 Const n=15;

 a:array [1..n] of integer =(3,4,5,4,3,5,6,7,5,9,3,5,2,1,5);

var

 i,j,max,s,x:integer;

BEGIN

 max:=0;

 for i:=1 to n do

  begin

   s:=1;

   for j:=i+1 to n do   //сравнение каждого элемента со следующим

    if a[i]=a[j] then s:=s+1;

   if s>max then

     begin

      max:=s;

      x:=a[i];

     end;

  end;

 writeln('искомое  число  ',x);

END.

[image: image5.emf]
Program C2_5_st_2;   // кол-во чисел = степеням  2

  Const n=15;

var

 a:array [1..n] of integer;   // 3 5 2 7 9 1 5 4 3 1 8 3 5 7 16  к=6

 i,j,s,max,x:integer;        // 1 3 4 3 7 9 1 5 3 6 1 7 5 5 7    к=4
BEGIN

 writeln('ввести ',n, ' чисел');

 s:=0;

 for i:=1 to n do

  begin

   read (a[i]);

   while a[i] mod 2 = 0 do

    a[i]:=a[i] div 2;

   if a[i]=1 then s:=s+1;

  end;

  write ('таких   чисел  ',s);

END.

С2      Необходимо поменять порядок следования элементов числового
 массива А(15),  находящихся между  первым и  последним  четными 
 числами,  на обратный  (дополнительный массив не использовать).
[image: image6.emf]
ЧАСТЬ  С2:   тренировочные задания  2010  (вар_7_8).


7.  Задан массив,  содержащий  20  вещественных элементов.  
Написать  алгоритм    получения  суммы  элементов,  порядковые  номера  которых  являются  числами  Фибоначчи.

          Числа   Фибоначчи – последовательность  чисел,  где  каждый последующий    
     член  равен  сумме   двух  предыдущих,  за  исключением  первых  двух  членов,  
     которые   равны   единице.


8.  Написать  алгоритм   для  определения   среднего  геометрического  Р,  
среднего   арифметического  А  и   дисперсии   для  некоторого  набора  данных  
Х1, Х2,  …, Хn.  Все  числа  набора   считаются  действительными  и  положительными.

               P = (X1 * X2 * … * Xn )1/n
              A = (X1  + X2 + … + Xn ) / n

    Дисперсия – это среднее  арифметическое  квадратов  отклонений   от  среднего
значения  набора  данных.

С2_ТРЕН_2010_(вар7,8)
[image: image7.jpg]C2.

Bazan maccus, comepxamuit 20 BelIECTBEHHHIX NemenTos, Omu-
IIHTE HA PYCCKOM H3KIKE WM OJHOM M3 S3LIKOB IPOTDAMMEDOBA-
HES 4ITOPATM HOJYYEHUA CYMMI 3]IeMEHTOB, TOPALKOBHIE HOMepa
KOTOPRIX ABAfIOTCS uucaamu Pubonauan, Iuena Pubonawan — mo-
CIIe/lOBATENBHOCT UHCEJN, Il KAKALIL NOCAeAYIOMU WIeH DaBeH
CyMMe IBYX NPEALIAYIINX, 38 MCKIIOUEHNEM NePBHIX ABYX UJICHOB,
KOTOPHIe DABHHI eAMHUIE.





 PROGRAM Fibonachi_C2;

Const n=25;

 var A: array [1..N] of  real;

     i,f,f1,f2: integer;

       s:real;

begin

 randomize;

 for i:=1 to n-5 do      // массив  на 20  элементов

  begin

    a[i]:=-10+random(40);

    write(a[i]:5:1,'');

  end;

 writeln;

 f1:=1; f2:=1; s:=0;

 while f<= n-5 do

  begin

   f:=f1+f2;

   s:=s+a[f];    // при f=21  прибавляется  нулевой  элемент

   writeln('инд ',f,'  sym ',s);

   f2:=f1;f1:=f;

  end;

 writeln;

 write('S= ',s:5:1);

end.

[image: image8.jpg]C2.  Haummure Ba PycoKoM S3BKe MM ONHOM H3 A3EIKOB TIpOrpaMMu-
DOBARHA AITOPUTM JUIA ONPERENCHHA CPEAHEr0 TEOMETPRYECKOTO
P, cpeamero apupmerwaecxoro A i gucmepenn ana HEKOTOPOro
800D AAHEHX X), X, ..., X,. Bee uncia mabopa camatores eit-
CTBRTENBHBIME H 1I0NOKUTENbEBIMH.
= * * * L
Pog*x*.. 4 i
A=(x +x,+..+ x,)/n
HAucuepcas — om0 cpeAree apHMETITECKOE KBAXDATOB OTKIOHEHTH
OT CpejiHero 3HaveRus HaGopa JAHHBIX.

OTaer:

Conepanne 5epROIO OTBeTA U YKAIAHNA N0 ONEAHBARMNIO ]
(momycxkawrea nanie opmymporkk ormera, Baum
Be HCKAXAIOMEe ero CMECIa)

Henomsaya Qaki, SamOARAEM IPOHABOTBHIM CUOCOGOM Maccus,
PACHEYATHIBAEM Ero, Cpasy B IHKJE, OOMYYas SHEMEHTHl Mac-

CHBA, OUpefielsieM MX NPOU3BEJEHUE M CyMMY. B mporpamme ma
Aanike [Tackam OUepaNHi0 BO3BEJCHHE B CTENEHD BRINOJTHAETCSH,

€ MCIOL30BARHEM CTAR/ADTHON DYHKIUY BEIHCIECHMA BKCMO-
HeHTHL,

Jlaxee B HOBOM LEK.Ne BLIUCJAEM OTKIOHEHHS OT Cpeauero 1
¥X KBAJIDATHI, BANONHAA COOTBETCTBYIOMME Maccusk. ITocse
AT0T0 BEMYHCIAEM JHCIIEPCHIO.

Ha asuwe Tackams Ha nabike Beiicuy
Const n=5; =5
Type dim x(n), d(n)
mass=array[1..n] of real; RANDOMIZE TIMER
Var P=1:5=0
mass; For i=1 to n
i,j:integer; p,g,s,a,dis:real; X(i)=rnd (1)*40
| Begin Print x(i);
Randomize; p=p*x(I)
Pi=1;8:=0; | s=six(l) J





[image: image9.jpg]ol e e

For i:=1 to n do begin
x[i}:=random*40:
write(x[i]:5);
p=p*x[l];
si=s+x[I};

end;

g:=exp(LN(p)/n);

a=g/n;

writeln('G=",g:
writeln('A=",a:
5:=0;

:0:2));
:0:2));

to n do begin
x[i]-a;
s:=s+ sqr(d[i]);
end;
dis:=s/n;

writeln('ancnepens =',dis:0:2);

readln;
end.

nexti
g=p'(1/n)
a=s/n
print "g=";
print "a=";a
a:=0

For i=1 to n do

s=s+d(i)2
end;
dis=s/n;
print "aucnepers = ";dis
end





Program main;  //перевод в 8 с/с


var


 b:array[1..15]of byte;


 i,d,p:byte;


 n,m:longint;


begin


 read(n);


 m:=abs(n);


 if ((m>=0) and (m<8))


  then


   write(m)


 else


  begin


   i:=1;


   while m>7 do


    begin


     d:=m mod 8;


     b[i]:=d;


     m:=m div 8;


     i:=i+1;


     if m<8 then b[i]:=m;


    end;


   while i>=1 do


   begin


    write(b[i]);


    i:=i-1;


   end;


  end;


end.








 алгоритм -  НОД – 2:


алг   NOD_2


       арг   X,Y


       рез   NOD     (цел)


нач


     ввод   X,Y


     пока   X ≠ 0  и   Y ≠ 0


         нц


            если   X  >=  Y


                 то   X = X mod Y


                 иначе   Y = Y mod X


             всё


         кц


               NOD = X + Y


               Вывод  NOD


Кон 





program  NOD;


uses Crt;


 var NOD,x,y:integer; // X>=0 и Y>=0 


begin


 ClrScr;


 writeln ('ввести  два  числа > 0');      � readln (X,Y);


 while  (X<>0) and (Y<>0) do


  if X>=Y  


    then X:= X mod Y


  else Y:=Y mod X;


 NOD:=X+Y;


 writeln('наиб общ делит ' ,NOD);


end.











program  ND_c;


 var ND,X,I:integer;


begin


 writeln ('ввести  числo ');


 readln (X);


 i:=2;


 while X mod I <> 0 do


  i:=i+1;


 ND:=I;


 writeln('наим_делитель = ',ND);


end.











Начало








 J = I





 I = N-1,  1,   -1





Заполнить  и распечатать  исходный  массив   А(N)





да





нет





   J < N   и�A[j] > A[j+1]





A[j] > A[j+1]





да





нет





   2     96    71     46       - А(4)


    1         2          3            4





I = 3


1) j=3 – да (обмен    2   96   46    71


2) J=4 - нет


 I = 2


1) j=2 – да (обмен     2   46   96   71


2) j=3 – да (обмен     2   46   71   96


3) j=4 – нет


 I=1


 1) j=1 - нет

















  Mit = A[j]


  A[j] = A[j+1]


  A[j+1] = mit





 J =  J + 1





Вывод  А(N)





 Конец











Алг  поиск  подстроки   (лит  А,В, цел К)


     Арг  В


     Рез  К


Нач


         В =  “abc”  ;   К=0


       Ввести   последовательность  А


       Для  I  от 1 до  длин(А)


               Если  А[I,3] = B    то  К=К+1


        Кц


               Если  К>0  �                  то  вывод  К  �               иначе вывод «нет»


кон








   Действия  над  элементами  массива:


Заполнение  массива:


По формуле;


Вводом  с клавиатуры;


Константами.


Печать  массива:


В строку;


В столбец.�


Подсчёт  количества элементов   массива  по условию � ( <  или   >   какого-либо числа,  кратных  какому-либо   числу);


Подсчёт суммы  и  произведения  элементов по условию;


Замена  элементов.











 1 2 3 4 5 6 7 8 2 4 5 6 9 3 4 2 3 2 1 8 


 7 6 4 3 4 0 7 4 5 1 7 5 5 8 6 3 2 4 2 8








    i    = 1   2   3   4  5


 M1 = 1  3  5  8  9       i    n=5


 M2 = 2  4  7               j    m=3





i�
j�
M3�
условие�
�
1�
1�
1�
да�
�
2�
�
2�
нет�
�
�
2�
3�
да�
�
3�
3�
4�
нет�
�
�
�
5�
�
�
�
4�
7�
нет�
�
выход из цикла�
�









